
MATEMATYKA

Lista 5 (ci¡gªo±¢ funkcji, pochodne)

Zad 1. Zbadaj ci¡gªo±¢ nast¦puj¡cych funkcji i okre±l rodzaj punktów nieci¡gªo±ci :

a) f(x) =

{
1
x
, gdy x ∈ (1, +∞),

x, gdy x ∈ (−∞, 1],
b) f(x) =

{
−x + 1 , x ≤ 0

ln x , x > 0

c) f(x) =

{
x2−9
x−3

, x 6= 3

6 , x = 3 .
d) f(x) =

{ √
−x , x ≤ 0

x + 1 , x > 0

Zad 2. Dobierz parametry a, b, c tak, aby funkcja f : R −→ R byªa ci¡gªa w swojej
dziedzinie.

a) f(x) =


√

1 + x− 1

x
, x 6= 0

a , x = 0
b) f(x) =


x3 − 1

1− x
, x 6= 1

6b2 − b− 5 , x = 1

c) f(x) =

{
1 + ln(1 + x) , x > 0

2x− c , x ≤ 0
d) f(x) =

{
(x + d)2, gdy x ∈ (−∞, 0],

−x + 1, gdy x ∈ (0, +∞),

Zad 3. Wyznacz zªo»enie funkcji f ◦ g oraz g ◦ f , je±li

a) f(x) = 2x, g(x) = 1
x2 b) f(x) = x6, g(x) = 3

√
x

c) f(x) = (x + 5)2, g(x) = x− 2 d) f(x) = ex, g(x) = ln x

e) f(x) = 2x, g(x) = sin x f) f(x) = x4 + 4x, g(x) = sin x + 5

Zad 4. Stosuj¡c reguªy ró»niczkowania obliczy¢ pochodne

a) y = 2x
x+3

, b) y = x2−3
x2+3

, c) y = x2 sin x, d) y =
√

x
1+
√

x
,

e) y = tg
√

x, f) y = x2 sin x, g) y = ln x2

1−x2 , h) y = arctg
√

x,

i) y = xarctgx− ln
√

1 + x2 j) y = sin2 x + sin x2, k) y = 1+arctgx
1+x2 , l) y = e

√
ln(x2+4),

m) y = 1
3
sin3 x− 2

5
sin5 x + 1

8
sin8 x, n) y = (2

3
√

x2 − x)(4
3
√

x4 + 2
3
√

x5 + x2).

Zad 5. Wyznaczy¢ pochodn¡ drugiego rz¦du funkcji

a) f(x) =
2x + 1

3x− 3
, b) f(x) = 3

√
(x− 2)5, c) f(x) =

1
5
√

2x− 3
,

d) f(x) = ln(x2 − 2x + 1), e) f(x) = ln

√
1 + x

1− x
, f) f(x) = arctg

1− x

1 + x
.

Zad 6. Wyznaczy¢ wzór na n-t¡ pochodn¡ funkcji

a) sin x, b) cos x, c) ex, d) ln x, e) x−1.

Zad 7. Wyznaczy¢ przedziaªy monotoniczno±ci funkcji

a) y = x4 − 2x2 + 5, b) f(x) = 5x + sin x, c) f(x) = 2x3 − 6x− 18x + 7,

d) f(x) =
x5

5
+

x3

3
+ x, e) f(x) =

x3 + x

x4 − x2 + 1
, f) f(x) = x2 ln x,

g) f(x) = x2e
−x2

2 , h) f(x) = x2 ln x, i) f(x) = cos x + x.

Zad 8. Znale¹¢ ekstrema lokalne funkcji:

a) f(x) = 2x3 − 3x2, b) f(x) = 5x + sin x, c) f(x) = 2x3 − 6x− 18x + 7,

d) f(x) =
x5

5
+

x3

3
+ x, e) f(x) =

x3 + x

x4 − x2 + 1
, f) f(x) = x2 ln x,

g) f(x) = x2e
−x2

2 , h) f(x) = x2 ln x, i) f(x) = cos x + x.


